
Παραηήρηζη 

Πνιιέο θνξέο όηαλ ζέινπκε λα γξάςνπκε κηα ζπλάξηεζε παξαιείπνπκε ηελ παξέλζεζε γηα παξάδεηγκα 

από ηε θπζηθή γλσξίδνπκε όηη s = 
1

2
 gt2  δειαδή παξαιείπνπκε λα γξάςνπκε s(t) =  

1

2
 gt2 , δειαδή 

ελλνείηαη όηη είλαη ζπλάξηεζε ηνπ t. 

Τρόποι Εύρεζης ηοσ Πεδίοσ Οριζμού 

α) Αλ ε ζπλάξηεζε είλαη πνιπσλπκηθή ηόηε έρεη πεδίν νξηζκνύ όιν ην  ℝ 

    θάζε πνιπσλπκηθε ζπλάξηεζε έρεη κνξθή  f(x) = αλx
v + αλ-1x

v-1 + …+ α1x + αν, όπνπ αλ,…, α1, αν 

    είλαη πξαγκαηηθνί αξηζκνί. 

    π.x.  Να βξεζεί ην πεδίν νξηζκνύ ηεο ζπλάξηεζεο:  f(x) = - 2x4 +  3 x2 - 6x + 1  

         H παξαπάλσ ζπλάξηεζε έρεη κνξθή πνιπσλπκηθε νπόηε έρεη πεδίν νξηζκνύ ην ζύλνιν 

         Α = ℝ ( Απηό ζεκαίλεη όηη κπνξνύκε λα αληηθαηαζηήζνπκε ζηε ζέζε ηνπ x νπνηνδήπνηε πξαγκαηηθό   

ααααααξηζκό θαη λα βξνύκε ηελ ηηκή ηνπ) 

β) Αλ ζπλάξηεζε έρεη κλαζμαηική μορθή όπνπ έρνπκε ζην παξνλνκαζηή όξν πνπ πεξηέρεη ηε  

ααακεηαβιεηή  x, ηόηε πξέπεη λα βξνύκε ηηο ηηκέο πνπ κεδελίδεη ν παξνλνκαζηήο ( ή νη παξνλνκαζηέο ) θαη 

αααλα ηηο αθαηξέζνπκε από ην  ℝ. 

π.x. Να βξεζεί ην πεδίν νξηζκνύ ηεο ζπλάξηεζεο:   f(x) = 
x2− 8

x2− 16
 

Λύζε 

Πξέπεη  x2 – 16 ≠ 0 ⇔ x2≠ 16   αξα  x≠ 4   θαη x≠ -4    άξα   Α= ℝ -  −4, 4  

γ)  Αλ f είλαη άρρηηη δειαδή έρεη κνξθή  f(x) =  Q(x)v
 , ηόηε πξέπεη  Q(x) ≥ 0 

    π.x. Να βξεζεί ην πεδίν νξηζκνύ ηεο ζπλάξηεζεο:   f(x) =  x2 −  4x + 3 

Λύζε 

● Πξέπεη  x2 −  4x + 3 ≥ 0 

●  x2 −  4x + 3 = 0   ….x1 = 1   θαη x2 = 3 

            Πηλάθαο     Πξόζεκνπ 

x -∞     1      3    + ∞ 

   x2 −  4x + 3 +    0  -   0     +   

 

Aξα    Α =(-∞, 1] ∪ [3, +∞) 

 



δ) Η ζπλάξηεζε έρεη κνξθή θιαδηθή, ηόηε ην πεδίν νξηζκνύ πξνθύπηεη από ηνπο θιάδνπο 

π.x.     f(x) =  
 x + 3,    x < 1
 2x − 7,   x > 8

   παξαηεξώ από ηνπο δπν θιάδνπο όηη:   Α= (-∞, 1) ∪ (8, +∞) 

 

Aζκήζεις 

1. Δίλεηαη ε ζπλάξηεζε f κε ηύπν f(x)= x3 + 4x -2θ. Να βξεζεί ε ηηκή ηνπ θ αλ ηζρύεη   

    f(-2) = 10 

2. Δίλεηαη ε ζπλάξηεζε f κε ηύπν f(x)= 
x + ι

x2+ 7
 . Nα βξεζεί ε ηηκή ηνπ ι αλ ηζρύεη: 

   f(-1) + f(2) =6  

3. Nα βξεζεί ην πεδίν νξηζκνύ ησλ ζπλαξηήζεσλ: 

i) f(x) = x5 + 8x + 2       ii) g(x) = 
2

x3− x
                iii) h(x) =  x2 − 6x − 7 

iv)       k(x) =  2x − x2          v) d(x) = 
x2+8

x2−x−12  
               vi) q(x) = 

1

x2− 3x
 +    x − 2 

4.  Nα βξεζεί ην πεδίν νξηζκνύ ησλ ζπλαξηήζεσλ: 

i) f(x) = 
2

 x − 8
          ii)  f(x) =   x − 3         iii)   f(x) =  x − 4 +  3 − x 

iv)       f(x) =  4 − |x| +   x − 1        v) f(x) = 
x

  x −2
 +  x2 +  x 

5.  Nα βξεζεί ε ηηκή ηνπ θ ώζηε  λα πξνθύπηεη από ην παξαθάησ ηύπν ζπλάξηεζε: 

f(x) =  
x + 3θ,    x ≤ 2
2x − 7θ,   x ≥ 2

  

6.  Δίλεηαη ε ζπλάξηεζε f κε ηύπν  f(x) = x4 – 2x2 +4. Να βξεζνύλ 
 

i) f( 3)                       ii)   f(2x)   
    

7. Δίλεηαη ε ζπλάξηεζε f κε ηύπν  f(x) = 3x+2. Nα ιπζεί ε εμίζσζε  f(x2) = 5x 
 

8. Δίλεηαη ε ζπλάξηεζε f κε ηύπν  f(x) = 
 x −3

x−2
 . Nα βξεζνύλ νη ηηκέο ηνπ x γηα ηηο νπνίεο ηζρύεη: 

 

f(x) = 2 

 


